

46

S P E C T A T O R

**КОММУНИСТ**  
— о —  
**ВАТИКАНЪ**

Х А Р Б И Н  
Типографія Из-ва „Гун Бао“ Офицерская, 35.  
1930.

В наших прошлых статьях — «Католичество или Революція» и «Католичество, Православіе и коммунизм» (см. «Гун-Бао» №№ 1040-1042 и 1081-1099) мы указали, что одной из главных причин, способствовавших такому легкому развитию революционных идей в Россії и подпаденію ея под власть коммунистического режима, является культивированием всѣми способами антикатолических идей и, главным образом, принципа отрицанія авторитета Верховнаго Первосвященника, а отсюда — именно из оппозиціи Римской Церкви, — отрицаніе и всячаго авторитета.

Это послѣдній принцип особенно ясно можно замѣтить в Посланіи Восточных Патріархов 1848 г.—в отвѣт на обращеніе Папы Пія IX с призывом к Восточным Цер-

квам — вернуться в лоно Вселенской Матери-Церкви. В посланіи этом Восточные Патріархи возставая против авторитета Папы, дошли до того, что отринули всякий авторитет в православной Церкви, признавая его исключительно за весь «народом», составляющим «тѣло Церкви».

Развивая опасные мысли этого послания, известный славянофил Хомяков в своих антикатолических брошюрах (**Несколько слов православного христіанина о Западных Въроисповѣданіях**) — утверждал, что единственным субъектом верховного авторитета в православной Церкви и объектом культа — должен быть русский народ — народ «богоносец». Хомяков с особым ожесточением осуждал католическую церковь за ее «идолопоклонническое признаніе папского авторитета», этого «абсолютнаго зла» и «источника всякой лжи».

Его взгляды были разработаны талантливым и по своему вѣрующим Достоевским и положены в основу учёнія славянофилов, принятаго, в свою очередь, правительством

в качествѣ программы дѣятельности Россіи на міровой аренѣ

Не желая повторять наших доводов по этому вопросу, подробно приведенных в указанных выше статьях, мы позволим себѣ в пандан к указанному ученію руководителей Восточных Церквей — привести наиболѣе характерные выдержки из книги А. Метелева «Ватикан», изданной в Ленинградѣ в 1926 г. Коммунисты прекрасно учили все значение Вселенской Церкви и силу ея противодѣйствія, и полностью приняли в отношеніи ея идеологію ультра-православных. В данном случаѣ книга Метелева является прекрасной иллюстраціей неестественного совпаденія и даже алліанса взглядов ультраправославных богословов и мыслителей с тенденціями кровавых міровых поджигателей крайности сходятся

Вот наиболѣе характерныя мѣста суждений коммуниста о Ватиканѣ — «Среди всѣх церквей: православной, протестантской, еврейской, мусульманской и т. д., особым могуществом отличается церковь католическая... Мощь Ватикана воочію проявилась

во время мировой войны, когда вся правительства наперебой заискивали у «святого престола»...

Ватикан отнюдь не потерял своего влияния ни в странах Антанты, ни в центральных державах. Рост коммунизма во всем мире заставляет правительства всех стран дорожить поддержкой Ватикана, располагающего могучими средствами для борьбы с революционными движениями. Наряду с интернациональной полицией и жандармерией, Ватикан является одним из главнейших оплотов буржуазии против развивающегося на давления революционных идей. Недаром вчера «свободомыслия», «антиклерикальная» буржуазия становится ныне под охрану папского благословения...

В концѣ декабря 1924 года Папа римский, по случаю приближавшегося священного года произнес большую рѣчь, в которой касался наиболье важных событий года и, в частности, говорил о совѣтской Россіи. Рѣчь Папы в отношеніи совѣтской Россіи была по существу направлена против нея. Никто, конечно, от Папы римского и не ожидал рѣ-

чей, сочувственных, да в их и не нуждается  
совѣтскій Союз, но и то, что он сказал,  
для нас представляетъ иѣкоторый интерес,  
какъ показатель отношенія міровой церкви къ  
факту существованія рабоче-крестьянской  
власти въ Россіи...

Касаясь вопроса о папской миссіи, по-  
сѣтившей Россію... Папа сказалъ: «...Созда-  
вая миссію для оказанія помощи русскому  
народу, мы не хотѣли, въ какой бы то ни бы-  
ло мѣрѣ, поддерживать систему управлениія,  
которую мы далеко не одобряемъ; послѣ то-  
го, какъ мы въ теченіе долгаго времени стара-  
лись отъ всей души и всѣми силами облег-  
чить безконечныя страданія русскаго наро-  
да, мы считаемъ своимъ долгомъ — въ силу от-  
цовскаго права, которое дано намъ Господомъ  
надъ всѣмъ міромъ (здесь коммунистъ исказилъ  
мысль Св. Отца: Цары никогда не приписы-  
вали себѣ подобной власти; Папа — види-  
мый Глава Церкви, а не «всего міра») —  
указывать и усовѣщевать всѣхъ, въ особенно-  
сти лицъ, стоящихъ у власти, чтобы всѣ, кто  
является сторонникомъ мира и общественна-  
го благоденствія, кому дорога святость се-

мейнаго очага и человеческого достоинства, чтобы всеми ownими усилиями старались предотвратить грозящую им и их согражданам величайшую опасность и неизбежные беды, которые несут с собой социализм и коммунизм. Само собою разумеется, мы считаем необходимым улучшение жизненных условий рабочих и всех вообще несчастных.

И чтобы всемилосердный и всемогущий Бог дал нам это, мы будем неустанно молить Его и приглашаем всех верующих всего мира, чтобы они в течение всего священного года в своих молитвах просили Его о том же». Папа уверен, что Бог даровал ему такое право и дал доверенность, на основании которой он, как наместник Божий, должен беспокоиться о всем человечестве и предотвращать от него опасности коммунизма и социализма... Центральным звеном в речи Папы являются те слова, где он говорит об опасностях, которые несет с собой коммунизм. Здесь в замаскированном виде Папа приглашает весь мир и особенно правительства буржуазных стран бороться против ком

мунизма, — сиръчъ против совѣтской власти въ Россіи...

Чтобы представить себѣ, как Папа будет осуществлять свои стремленія предотвращать человѣчество от опасностей коммунизма, нам необходимо ознакомиться с его аппаратом и с его учрежденіем, именуемым Ватиканом.

Ватикан представляет собою цѣлое государство. Во главѣ этого государства стоит римскій Папа — владыка католицизма, пользующійся неограниченной властью над религіозным міром и всѣм аппаратом по управлению католической церкви... Одной из главных конгрегаций - министерств Ватикана — является конгрегація Санта-Оффіція. Эта конгрегація тысячами своих глаз слѣдит по всей землѣ за сохраненіем религіознаго абсолютизма...

Не раз и не безуспешно Ватикан объявлял борьбу против французской церкви — против ея національных уклонов, португальской, нѣмецкой и других... (Это стремленіе содѣйствовать разложению Вселенской Церкви на самостоятельный, «автокефаль-

нія», національні церкви — принадлежить к основним пунктам програми діяльності всіх врагів христіанства; этим объясняется благосклонное отношение коммунистов к образованію национальных церквей—украинской, грузинской, а также поддержка ими православной пропаганды среди католиков восточного обряда в Прикарпатьѣ)...

Среди запрещенных Ватиканом к распространению книг имеется.. соціалистическая литература...

Оден іезуїтів, борючихся за всемірное влдъчество Папы, отличающійся жестокостью, является самым черносотенным изо всіх оденов...

Пропаганда фідеї занимается не только релігіозной пропагандой, она ведет и пропаганду... контрреволюціонную...

Національный состав учащихся в римских семинаріях самый различный, — пожалуй, нѣт такого государства, которое бы не имѣло своих учеников в этих учебных заведеніях. Так, напримѣр, в григоріанском университетѣ... представлены всѣ націи Европы и Америки... В «колледжѣ Урбано» обуч-

ються будущіе пропагандисты и агенты Ватиана, дающіе по юкончаніи інститута клятвенные обѣщанія вѣчно служить Ватиану, какія бы страданія ни выпали на их долю в жизни. Это колледж по составу своих учеников является интернаціональным.

Нужно отдать справедливость, что во всѣх этих академіях, семинаріях, колледжах и т. п. учебное дѣло поставлено очень высоко, эти учрежденія обладают высококвалифицированным преподавательским составом, большими средствами и богатыми учебными пособіями. Недаром католическая церковь так крѣпко еще держится на тѣлѣ народа и играет роль серьезной силы. Народам нѣкоторых стран придется еще не один десяток лѣт вести борьбу с этой реакціонной силой, если послѣдняя не будет сломлена соціальной революціей.

Нужно знать, что вся ватиканская армія монахов, попов, миссіонеров и учеников представляет собою весьма культурный элемент, значительно отличающейся от нашего часто невѣжественного духовенства...

При Ватианѣ имѣется еще ряд других

конгрегаций, въдающих самыми различными областями церковной и свѣтской жизни... Вот с помощью этих рычагов своего священаго аппарата Папа римскій и будет, повидимому, проводить свою политику по отношенію к нашему Союзу Совѣтских Республик. Мы знаем, что эта политика будет цѣлком враждебна нашему Союзу, как враждебна была самая рѣчь Папы. Папа Пій XI полагает в «священный год» оживить свою дѣятельность на всѣх фронтах, в том числѣ на противосовѣтском фронтѣ... Священный престол... постарается принять участіе в самых различных подлостях, которые только будут придуманы против совѣтского Союза, Папа даст павѣрняка директивы своим послам при правительствах и дворах, своим миссионерам во всѣх странах бороться всѣми средствами против коммунизма.

Через... католическія партіи Ватикан входит в парламенты, выпускает в них с оглушительными рѣчами своих представителей, повсюду участвует в общественной работе, образует христіанские рабочіе союзы, кооперативы, патронаты и проч. Все это он

осуществляет через свой могучий аппарат, о котором мы говорили выше...

Святой престол, охраняя прежде всего католическую религию, не отказывает в защите и другим религиям. Недаром так сугубо Ватикан охраняет религию, и не только католическую, но и всякую другую; недаром он учредил в своих стенах такой отдель, который занимается делами религии восточных стран и народов; недаром настоящее положение православной церкви внушает Папы некоторые опасения...

Ватикан представляет собою в своем роде интернациональный штаб, руководящий и следящий за религиозными делами. На всем земном шаре его взоры проникают всюду. Повсюду, где только загорается заря освобождения трудящихся от... религии, Ватикан, в лицах своих миссий, устремляется туда, чтобы загасить эту зарю.

Борьба с этим черно-интернациональным штабом в католических странах будет еще долго представлять большую трудность; трудящиеся массы на алтарь этой борьбы должны будут принести еще много усилий. Весь

ный путь освобождения человѣчества от его паразитической и реакціонной части лежит только через пролетарскую революцію. Только пролетарская революція в своем огнѣ расплавит твердыни Ватикана, постепенно освободит человѣчество от религіозного фанатизма и выведет его на широкую дорогу коммунистического бытія...

За исключением папства, — этого всемірного зла, коммунизм не видит ни в ком достаточно серьезного противника...».

Но тщетность «врат адовых» одолѣть Вселенскую Церковь невольно выразил соціалистическій писатель С. Рейнак: «в дни революцій и угроз революцій высокий древній авторитет папской власти не может быть оставлен без вниманія. Во всем мірѣ самые безбожные классы населенія напуганы русским коммунизмом, который пошел кровавым путем возрожденія желѣзного вѣка. Да же атеисты заявляют о своем уваженіи авторитету Папы, который в состояніи защищать цивилизацию от повторенія подобных катастроф... Императоры и цари повержены в прах; «Раб рабов Божіих» — смиренный

Папа в Ватиканѣ пережил царей, дает человѣчеству лучшія наставленія и можно надѣяться, что он еще раз будет признанъ однимъ изъ столповъ, поддерживающихъ поколебленный до основанія мір»...

Что можно еще добавить къ этимъ откровеннымъ заявленіямъ нашихъ противниковъ, и не пора ли, наконецъ, нашимъ ультра-православнымъ понять чѣму они поклонялись и что ненавидѣли — въ безразсудномъ осѣданіи человѣческими страстями...

О мирѣ всего міра, благосостояніи святыхъ Божіихъ церквей и соединеніи всѣхъ, Наслоду помолимся!...

Spectator.